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debbo dirgli che quel piroscafo finisce ormai il 
suo servizio, e parecchi al tr i nuovi, di cui potrei 
anche dire il nome alla Camera se ne valesse la 
pena, sono pronti per entrare in servizio il primo 
del gennaio prossimo. Veda dunque l 'onorevole 
Palomba, che a questo era già stato provveduto. 

L e tariffe poi sono sembrate all'onorevole Pa-
lomba, nello stesso tempo, troppo elevate e troppo 
basse. Egli vuole che i massimi siano diminuiti 
e che sia fissato un minimo, sotto il quale la So-
cietà non abbia il diritto di poter scendere, per 
impedire, come egli diceva, una dannosa con-
correnza. 

Questa delle tariffe è una questione grave 
ciSScll. onorevole Palomba, e si è già preparato un 
progetto di modificazione, il quale ora si trova 
presso il Ministero d'agricoltura e commercio; e 
non appena ne sarà compiuto lo studio — e ci 
porterò anch'io per par te mia tu t ta l 'attenzione 
possibile — cercherò di soddisfare per quanto è da 
me i desideri da lui espressi. Non trascurerò di 
osservare che accanto alle tariffe pel servizio della 
Sardegna, noi dovremo istituire pure le tariffe in 
servizio cumulativo col continente, e quindi an-
che da questo l'isola ne r isentirà senza dubbio 
un vantaggio. 

L 'ul t ima questione sollevata dall'onorevole Pa-
lomba è d 'un ' importanza di gran lunga maggiore: 
si t ra t ta nient© meno che di decidere se dopo di 
avere speso 5 milioni per portare la strada fer ra ta 
da Terranova al Golfo degli Aranci, si debba 
rendere nullo l'effetto di questa s trada col portare 
da capo gli approdi a Terranova. V ' è c h i crede 
che il servizio sarebbe fatto meglio; v' è chi crede 
che sarebbe fatto peggio : f ra t tanto la legge dispone 
che gli approdi si facciano al Golfo degli Aranci. 

Ora comprende la Camera che il Governo non 
può lì per lì assumere un impegno a questo pro-
posito; la questione è troppo grave, ed io quindi 
posso solo promettere di esaminarla con tut ta 
quella pacatezza, e con quel largo corredo di fatti 
e di considerazioni che l'ax-gomento esige. 

Presidente. Verremo ai voti. 
Chi approva lo stanziamento del capitolo 56 è 

pregato d'alzarsi. 
{È approvato.) 

Presentazione di relazioni e disegni di legge. 
Presidente. Invito l'onorevole D e Z e r b i a recarsi 

alla t r ibuna per presentare una relazione. 
De Zerbi, relatore. Mi onoro di presentare alla 

Camera la relazione sul disegno di legge per prov-m 

vedimenti a favore dei danneggiati dal terremoto 
del 28 luglio 1883 nell'Isola d'Ischia. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata, e 
dis t r ibui ta agli onorevoli deputati . 

Invito anche l'onorevole Panizza a recarsi alla 
t r ibuna per presentare una relazione. 

Panizza, relatore. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge per le 
somministrazioni dei comuni alle t ruppe. 

Presidente. Anche questa relazione sarà stam-
pata e distr ibuita agli onorevoli deputati . 

Presidente. H a facoltà di par lare l 'onorevole 
presidente del Consiglio. 

Depretis, presidente del Consiglio. Mi onoro di 
presentare alla Camera, anche a nome del mio 
onorevole collega il ministro di grazia e giustizia, 
un piccolo disegno di legge pel distacco dalla pro-
vincia di Ravenna, circondario di Faenza, e man-
damento di Casola Valsenio, ed aggregazione alla 
provincia di Bologna, circondario e mandamento 
di Imola, dei comuni di Castel Del Rio, Fontana 
Elice e Fossignano. 

Codronchi. Chiedo di parlare. 
Presidente. H a facoltà di parlare l'onorevole mi-

nistro dei lavori pubblici. 
Oenaia, ministro dei lavori pubblici. Mi onoro 

di presentare alla Camera la relazione sull'eserci-
zio delle strade ferra te romane per l 'anno 1882. 

Presidente. Do atto all'onorevole ministro dei 
lavori pubblici della presentazione di questa re-
lazione, che sarà s tampata e distr ibuita agii onore 
voli deputati . 

E d all'onorevole ministro dell ' interno do pure atto 
della presentazione di un disegno di legge pel di-
stacco dalla provincia di Ravenna, circondario eli 
Faenza , mandamento di Casola Valsenio, ed ag-
gregazione alla provincia di Bologna, circondario 
e mandamento d'Imola, dei comuni di Castel del 
Rio, Fon tana Elice e Fossignano. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Codronchi. 
Codronchi. Prego la Camera di voler dichiarare 

d 'urgenza il disegno di legge teste presentato dal-
l'onorevole ministro dell ' interno. 

Presidente. Se non vi sono opposizioni l 'urgenza 
chiesta dall' onorevole Codronchi s' intenderà ac-
cordata. 

(L'urgenza è conceduta.) 

Seguilo della discussione' del bilancio 
pel primo semestre 1884. 

Presidente. Capitolo 57. Indennità per missioni, 
per traslocazioni, per visite d'ispezioni, di servizio 


